

山東文物展 亞醜鉞最矚目

60套精選珍品首來港 涵蓋新石器至明代發展歷程

山東地處黃河下游，是中華文明重要發祥地之一。古物古蹟辦事處由今日起免費展出「禮樂和合探知齊魯——山東文物特展」，展出共60套(約200件)精選山東文物，全部均是首次在香港展出，其中包括生動傳神、廣受內地民眾歡迎的山東博物館「十大鎮館之寶」之一的亞醜鉞，以及被譽為「四千年前地球文明最精緻之製作」蛋殼黑陶鏤孔高柄杯。展覽同場亦展出香港重要出土文物作對比，闡釋「多元一體」的中華文化。



山東文物特展開幕，60套精選文物免費任睇。



「亞醜鉞」於1965年在山東青州蘇埠屯遺址出土。



蛋殼黑陶鏤孔高柄杯。

今次展覽的精選山東文物，包括玉石器、陶器、銅器，以及原始樂器等，反映山東從新石器時代到明代的發展歷程。參與策展的山東博物館館長劉延常介紹指，山東考古出土的器物，反映齊魯文明深厚的禮樂元素，而這60套山東文物在香港展出，旨在弘揚中華傳統文化。

劉延常預計今次展覽，最受歡迎的展品會是亞醜鉞以及蛋殼黑陶鏤孔高柄杯。亞醜鉞是目前全國發現的四十多件商代銅鉞中製作最精美、最壯觀的一件，可以看到器身是眉目鼻均突起，口形凹起，雕作出張口怒目的人面獸相紋，以凸顯威懾、莊嚴之感，不過劉延常表示，在現代人眼中，這件文物是可愛的笑容，內地的民眾非常喜歡這件文物，將它譽為山東博物館「十大鎮館之寶」之一，推出的相關文創商品亦非常受歡迎。

亞醜鉞出土自山東青州蘇埠屯一號大墓，是迄今除河南安陽殷墟商代王陵外，人殉人祭最多、埋葬規格最高的墓葬，墓

主人可能是僅次於商王方伯一類的人物。亞醜鉞充分展現出商王朝與東夷族群之間的密切聯繫，亞醜鉞器面銘正反「亞醜」二字，因此得名。

一系列本港出土文物同場相輝映

其次就是蛋殼黑陶鏤孔高柄杯，劉延常指出這件文物被譽為「薄如紙，黑如漆，硬如瓷，亮如鏡」，可以看到非常薄

的器身雕刻有精美的紋飾，體現出古代人的高超技藝。它是貴族進行祭祀、宴饗等重大禮儀活動時使用的禮器，具有等級理念和禮制內涵。由於年代久遠，存世完整的蛋殼黑陶高柄杯極為罕見。

展覽亦展出香港一系列重要出土文物，古物古蹟辦事處館長(考古)馬文光表示，今次挑選出香港的文物與山東文物作對比，體現出中華文化多元一體。

4歲女童仁濟縫針

心臟驟停情況危殆



女童於仁濟醫院縫合傷口後心臟驟停，醫院團隊調查事件。

一名4歲女童上周六在家中撞傷頭部，經救護車送往仁濟醫院急症室，由護士及病人服務助理縫合傷口。女童一度掙扎，病人服務助理遂用手將她固定，完成縫合後發現女童失去意識，心臟驟停，急救約18分鐘後恢復心跳，之後轉送瑪嘉烈醫院兒童深切治療部留醫，臨床診斷為缺血性腦病變，情況危殆，須用呼吸機、強心藥、控制腦部抽筋及水腫藥物，再配合抗生素等治療。仁濟醫院指女童縫針後失去意識和脈搏情況罕見，要由專業團隊評估成因，強調醫護人員做法符合程序。

仁濟醫院急症室部門主管練偉雄昨於記者會稱，負責的護士當晚11時10分為女童評估傷口，女童父親全程在場。女童被縫第一針後出現掙扎和哭啼，病人服務助理見狀就用雙手協助固定女童頭部。仁濟醫院行政總監張子峯指，女童在接受其後的第二、三針時已靜下來，醫護人員完成縫合程序再察看，發現女童失去意識，搶救後恢復心跳。

院方強調醫護人員跟從一貫做法和程序，傷口縫合器具屬全新且經消毒，符合標準確保不會發生感染。瑪嘉烈醫院/仁濟醫院/北大嶼山醫院兒童及青少年科部門主管方乃聰指出，女童本身沒長期病患，入院後心電圖等心臟檢查亦正常，醫院團隊正配合不同專家調查事件，確定有否罕見病因。

鄒幸彤等6人涉發煽動帖文被捕

香港警務處國家安全處昨日在全港多區採取執法行動，拘捕6人，包括在大欖女懲教所拘捕已解散的反中亂港組織「支聯會」頭目鄒幸彤，她涉嫌透過另外5名被捕者以匿名方式在一社交平台專頁，持續發布煽動意圖的帖文，挑起市民對中央政府、特區政府及司法機構的憎恨，及意圖煽動網民在較後期間組織或參與非法活動，違反《維護國家安全條例》第二十四條「煽動意圖的相關罪行」。

被捕的5女1男年齡介乎37歲至65歲。據了解，被捕者包括鄒幸彤的母親劉華珍，前支聯會骨幹劉家儀、社民連成員李盈姿、前支聯會常委關振邦及荃灣前區議員陳劍琴。警方根據法庭手令，於昨日搜查其中5名被捕者的住所，檢取一批與案有關物品，包括涉嫌曾用作發布煽動意

圖訊息的電子通訊裝置。

警籲公眾勿被失實資訊蒙騙

保安局局長鄧炳強昨日傍晚會見記者時表示，鄒幸彤等6人涉嫌透過一個名為「小彤群抽會」的社交平台專頁，利用某個將至的特別日子連續發布意圖煽動的帖文，意圖鼓吹網民組織危害國家安全的活動或非法活動，香港警方必須要採取果斷的行動，以維護香港和國家安全。警方表示，煽動意圖的相關罪行屬嚴重罪行，最高可被判處監禁7年。意圖危害國家安全的分子不要妄想能在網上以匿名方式逃避警方的追查，而市民大眾務必認清事實，不要被失實及歪曲的資訊蒙騙，更甚者被煽動參加非法甚至是危害國家安全的行為和活動。

要堅持推行垃圾分類



灣區視野 | 陳文鴻 研究所所長 珠海學院二帶一路

垃圾徵費終於被擱置了。徵費措施開始的是官僚主義，結局是民主民意決定。擱置或可免除硬推的弊端，可垃圾分類為環保政策不可或缺，擱置若變成取消，便又得不償失。

垃圾分類在眾多國際城市裏已是城市環保的正常部分。以台北為例，已經實行十多二十年了，開始時市民不習慣，最後也成為市民生活規律的一部分，沒有反覆轉變。香港二十年來都未能把政策推動，是政策不對，配套缺乏，由益民變成擾民。政府環保部門不作調查研究，不到社區去了解實情，也不認真地學習台北或東京等城市的成功經驗，盲目亂動。一是膠袋措施，本身便違反環保原則，不去考慮合理利用市

場上現行使用的膠袋，卻由政府委託壟斷生產特定膠袋。因而既不環保，也不經濟、實用，妄圖由政府指定，便可強制執行。一如新冠疫情時，政府強推布製口罩。政府強推不合理的產品，終歸被市民大眾所拋棄，徒成浪費公帑的笑話。二是寓禁於徵，政府官員迷信加重罰款，便可迫使市民依從，實質上是使政府與市民對立起來，以重罰來推行低劣政策和低劣的產品。如此便不單是官僚主義，而是與民為敵了。

垃圾分類還要堅持，但需改採合理便民政策措施，現時只能一項一項推行，以免配套不成還被市民反對。政策推行之前還是要真正的諮詢，以市民的社會智慧，補政府官員實際經驗不足的缺失。